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1 Simon weiß, dass die Entfernung zwischen 
Wuppertal und Hagen etwa 22 km beträgt. Welcher 
Maßstab wurde auf der Karte verwendet? Bestimme 
jetzt die Entfernung zwischen Düsseldorf und Witten.
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2 Ein rechteckiges Feld hat die Länge 80 m und 
die Breite 50 m. Skizziere im Maßstab 1 : 2000. 

Überprüfe dann, ob die folgenden Behauptungen 
wahr sind:
a) Die Fläche des Rechtecks ist 2000-mal kleiner als 
die Fläche des Feldes.

b) Die Fläche des Feldes ist 4 000 000-mal größer als 
die Fläche des Rechtecks.

c) Der Umfang des Feldes ist 2000-mal größer als 
der Umfang des Rechtecks.

3 a) Zeichne ein Rechteck mit den Seitenlängen 
60 mm und 45 mm. Berechne seinen Flächeninhalt 
und seinen Umfang. 

b) Verkleinere die Breite auf 30 mm. Um wie viel 
müsstest du die Länge vergrößern, damit der Flä-
cheninhalt unverändert bleibt?

c) Ein anderes Rechteck hat denselben Umfang wie 
das Rechteck in Teilaufgabe a), aber andere Maße. 
Wie könnten diese Maße lauten? Gib ein Beispiel. 

d) Das Rechteck in a) ist das Bild eines rechteckigen 
Feldes im Maßstab 1 : 100.
Bestimme den Flächeninhalt des Feldes. 

4 Ein Wasserschloss ist von einem 7   1 _ 2   m breiten 
und 3   1 _ 2   m tiefen Graben umgeben.
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a) Wie viel Hektar ist die gesamte Schlossanlage 
(einschließlich Wassergraben) groß?

b) Wie viel Quadratmeter Grundfläche hat das 
Schlossgebäude? Runde sinnvoll.

c) Wie viel Liter Wasser fasst der Graben? 

5 Auf der Karte kann man die Zeitzonen der Erde 
erkennen. Alle Orte, die innerhalb einer Zeitzone 
liegen, haben dieselbe Uhrzeit. Ergänze die Lücken. 
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a) London und ____________ liegen in derselben
Zeitzone.
b) Wenn es in Berlin 16 Uhr ist, ist es in Nuuk 

___________ . 
c) Wenn es in Nuuk 16 Uhr ist, ist es in Berlin 

____________ .
d) Moskau und Bangkok liegen ________ Stunden 
auseinander.

e) _________ und _________ liegen 18 Stunden 
auseinander.

6 Die Ergebnisse 
der Wahl zum Klassen-
sprecher sind in dem 
Kreisdiagramm darge-
stellt.
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12 Stimmen
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Wie groß sind die Winkel der zugehörigen Kreisaus-
schnitte? Finde die Antwort, ohne zu schätzen oder 
zu messen. Begründe.

7 Wer ist schneller? Begründe. 
Ein Sprinter beim Eisschnelllauf benötigt für 500 m 
etwa 39 s. Ein Radrennfahrer fährt in einer Stunde 
etwa 45 km.

8 Ein Wandschrank soll 1475 € kosten. Das Ver-
sandhaus bietet verschiedene Ratenzahlungen an.

Monate monatliche Rate

6 250,00 €

9 Åå2,55 €

Å2 Å32,85 €

a) Welches Angebot ist das günstigste für den 
Käufer?

b) Berechne den Gesamtpreis bei allen Angeboten. 
Wie viel Euro wird jeweils mehr bezahlt?


